

LA OPINION

EDICION DE LA MAÑANA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, y en la libreria de Bartolomé Rotger, Palacio 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 9 a 12 mañana, y de 3 a 6 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION.

1.25 pesetas al mes.
Número suelto 10 cént. de peseta

Valencia 11.

OTRO SAN DANIEL

EN LA RESIDENCIA DE LOS JESUITAS

A las cinco y media se ha presentado un numeroso grupo frente a la puerta principal de la casa residencia de los jesuitas, situada en la calle de Cadirers. No pudiendo derribar la puerta, se han provisto de algunas herramientas recogidas en una casa en construcción de la misma calle, logrando por fin abrirla.

Han comprado petróleo, y rociando con él la puerta, el cancel y los muebles de la sala de visitas situada en la planta baja, les han prendido fuego.

Un grupo ha subido a las habitaciones superiores, recorriéndolas casi todas, excepto la sala oratorio, en donde se habían refugiado los jesuitas, verdaderamente aterrorizados. Ha sido para ellos una fortuna esta casualidad.

Dos de los padres, más vigorosos que sus compañeros, habían huido descolgándose uno por la cadena del pararrayos y saltando otro por el tejado a las casas vecinas.

La gente que rodeaba el edificio ha lanzado grandes piedras, destrozando los cristales de las dos fachadas de la casa.

Al comenzar el alboroto se ha rogado al dueño de la esterería situada en la planta baja que saliera con su familia, como así lo ha hecho.

Mientras esto ocurría era también apedreada la fachada de la iglesia de la Compañía.

Hasta una hora después no se presentaron fuerzas de caballería, las que tuvieron que dar algunas cargas para despejar los alrededores.

Después llegó la brigada de bomberos. Tal vez por ser el edificio recién construido no se propagó el fuego, que principió con mucha intensidad.

EN EL COLEGIO DE SAN JOSÉ

Aquí no ha ocurrido nada de particular, porque con anticipación se habían situado fuerzas de caballería para proteger el edificio.

Un detalle. Los padres jesuitas izaron el pabellón inglés, extrañando no poco a todo el mundo que esta comunidad, española y católica, viva al amparo de un pabellón extranjero y protestante.

Esto constituye además una ofensa a España.

Muchas familias acudieron al colegio para recoger a sus hijos.

EN EL INTERIOR DE LA FONDA

Apenas llegado a sus habitaciones el marqués de Cerralbo, se han reunido éste y las pocas personas que le acompañaban.

Según parece, el marqués se ha quejado amargamente del engaño sufrido, puesto que le habían hecho creer que tendría un recibimiento por lo menos cariñoso.

En esta especie de junta se convino en suprimir todos los festejos preparados.

La señora é hija de Cerralbo estaban angustiadísimas.

A las cinco de la tarde, y viendo que no se restablecía la tranquilidad, el marqués escribió una carta al capitán general, en la que le decía que no se dirigía a la autoridad, sino al caballero y al antiguo amigo de su familia, para que le salvase del peligro que le rodeaba, puesto que la autoridad civil era impotente para garantizar su seguridad personal y la de su señora é hija.

Saben nuestros lectores que D. Antonio Vico y su familia se alojan en el hotel de Roma y ya supondrán por consiguiente el disgusto que habrán sufrido.

Vico ha aconsejado al marqués de Cerralbo que saliera de Valencia, contándole éste por donde.

A las seis, Vico, con toda su familia, y protegidos por oficiales de la Guardia civil, han salido por la puerta de la fonda situada a espaldas de la fachada principal y por las cocheras de la casa de enfrente y el círculo marquista han ganado la calle de Vidal, dirigiéndose al Hotel Continental.

Algunos minutos después, y por el mismo sitio, han salido el marqués de Cerralbo y su familia, dirigiéndose a un edificio público, en donde está perfectamente garantizada su seguridad.

Durante el ataque a la fonda de Roma ha ocurrido que una mujer, desde lo alto del edificio, ha arrojado piedras a la plaza, pero un David sin honda le ha dirigido con tal acierto un guijarro, que la heroína ha desaparecido.

EN LAS CALLES.

Como si fuera un día de fiesta. Las tiendas cerradas, los dependientes de las mismas comentando alegremente en las puertas los acontecimientos, y las calles llenas completamente de transeúntes visitando los distintos escenarios del drama que se representaba.

En las calles de Ercilla, Cambios y Derechos se han levantado barricadas para impedir las cargas de caballería.

**

DURANTE LA NOCHE

Al oscurecer, un grupo de jóvenes con una bandera negra incendió los fieltos de San Pablo, Ruzafa y puente del Mar y casi todas las garitas de Ruzafa.

El gobernador celebró a las diez de la noche una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

Antes de esto ya se habían reunido en junta las autoridades, aplazando tomar acuerdo hasta que el capitán general consultara con el ministro de la Guerra y el gobernador con el de Gobernación.

Después de estas conferencias telefónicas, la junta de autoridades, a las once de la noche acordó que la civil resignara el mando en la militar con arreglo a la ley de orden público, publicándose el bando después de la una de la madrugada.

Con todo el respeto debido hemos de decir que no aprobamos este acuerdo, porque los acontecimientos pueden darse por terminados y estamos firmemente persuadidos de que todo ha concluido ya, si como se nos manifiesta, el marqués de Cerralbo ha salido de Valencia antes que este número llegue a manos de nuestros lectores.

El estado de guerra sólo servirá para alarmar, cuando lo que aquí se necesita es que vuelva enseguida la tranquilidad; con tanto mayor motivo cuanto que, aunque lamentables, los acontecimientos de ayer no llegaron a alarmar a nadie.

La tranquilidad era esta madrugada completísima.

El teniente alcalde señor Taroncher prendió anoche a cinco muchachos por sospecha de haber sido los autores del incendio de los fieltos.

En cuanto a la conducta de las autoridades, hemos de manifestar que el capitán general procedió como de costumbre, auxiliando al gobernador y evitando con su prudencia un día de luto.

El gobernador procedió bien en lo que podemos llamar primera parte de los acontecimientos, acudiendo personalmente al sitio del peligro y negándose a hacer uso de la fuerza; pero pecó de imprevision, como decimos en el artículo

hechas las reparaciones, dijo el ama de llaves, enseñando la escalera del segundo piso.

—Las reparaciones? preguntó Rosmunda con aire distraído. Las reparaciones?... No podré oír en adelante esta palabra sin pensar en las habitaciones del Norte y en los planes que habíamos formado para conseguir que mi pobre padre consintiese en habitarlas. Mistress Pentreath, tengo una porción de preguntas que hacer, a vos y al Sr. Munder, acerca de todas esas cosas extraordinarias que han tenido aquí lugar cuando la dama misteriosa y el incompensable extranjero han visitado el edificio... Pero decidme antes... Supongo que esta es la fachada Oeste, verdad?... Estamos muy lejos de las habitaciones del norte?... es decir, que tiempo emplearíamos si quisiésemos trasladarnos a ellas desde el sitio en que nos encontramos?

—Eh, señora! Cinco minutos a lo mas, contestó mistress Pentreath.

—Cinco minutos a lo mas? repitió Rosmunda al oído de su esposo... Lo oyes, Leonardo?... dentro de cinco minutos pudiéramos encontrarnos en la Cámara de los Mirtos.

—Y no obstante, añadió el Sr. Trankland sonriéndose, en nuestra ignorancia actual nos encontramos tan lejos de ella como si nos encontrásemos todavía en West-Winston.

—No lo creo yo así, Leonardo. Quizás

lo de fondo, al no evitar lo ocurrido en el Casino y en casa de los jesuitas.

Es muy de lamentar que la única sangre derramada lo haya sido por proyectiles salidos del Círculo tradicionalista.

También la prensa ha tenido bajas. Dos compañeros recibieron contusiones en la plaza de Villarrasa.

Cuéntanse muchos detalles cómicos y entre otros el siguiente:

Uno de los acompañantes de Cerralbo salió con Vico de la fonda y al llegar a la cochera de la casa de enfrente, tiró el sombrero, se ensució con yeso la americana y pedía unas tigras para cortarse el bigote.

Otro de los heridos parece ser un empleado del mismo Casino Tradicionalista.

El proyectil no distinguió de partidos políticos.

Los comentarios los reservamos para el momento oportuno.

EL BANDO

A las cuatro de la mañana recibimos el siguiente bando del capitán general: «D. Marcelo Azcárraga y Palmero, capitán general de Valencia etc. etc.

Hago saber:

Que en virtud de la actitud en que se han colocado algunos habitantes de esta ciudad, que han perturbado la tranquilidad pública cometiendo desmanes contra la seguridad de cosas y personas, ha resignado el mando en mi autoridad el ilustrísimo señor gobernador civil de la provincia, por haber llegado el caso prevenido en el art. 13 de la ley de orden público de 25 de Abril de 1870 y reales órdenes de 10 y 17 de Agosto de 1885, acordadas en consejo de ministros y expedidas respectivamente por los ministerios de Gobernación y de la Guerra. Al asumir la plenitud de atribuciones que me confiere esta situación.

Ordeno y mando:

Art. 1.º Queda declarado el estado de guerra en esta capital y en toda la provincia de Valencia.

Art. 2.º Los consejos de guerra funcionarán en la forma prevenida para estos casos en las leyes de 10 de Marzo de 1884 y 29 de Setiembre de 1886 en combinación con la citada ley de orden pú-

no es mas que una ilusión, pero ahora que nos encontramos en el lugar, me parece que hemos arrinconado el misterio en su postrer escondrijo. Hémos aquí en la casa que encierra el Secreto, y nada sería capaz de persuadirme de que no estamos en la actualidad a mitad del camino de su descubrimiento... Pero no permanezcamos sobre esta helada meseta... Por donde debemos entrar ahora?

—Por aquí, señora, dijo el Sr. Munder, apoderándose de la primera ocasión que se le ofrecía de ponerse en relieve... En el salón hay lumbre... Quereis permitirme, señor, que os conduzca a la pieza de que se trata? añadió, ofreciendo oficialmente su mano al Sr. Trankland.

—No por cierto, replicó Rosmunda con cierta viveza; porque habiendo reparado con su viva facultad de observación que el Sr. Munder faltaba a las leyes de la buena sociedad, que le prohibían fijar sus curiosas miradas en su amo, en ocasión de estar ella presente, no se sentía favorablemente dispuesta para con él.—Sea cual fuere el sitio donde esté situada la habitación de que habláis, añadió con énfasis burlon, me permitiréis que sea yo la que pretenda conducir a ella al Sr. Trankland. Si deseáis sernos útil, no teneis que hacer mas que caminar delante de nosotros para abrirnos las puertas.

Algo abatido con apariencia, pero poseído en el fondo de una indignación cuyos menores síntomas disimulaba, el

FOLLETIN DE «LA OPINION.» 121

EL SECRETO

POR

WILKIE COLLINS

Novela inglesa traducida del francés por J. A.

Dedicada afectuosamente por el autor y por el traductor francés a Eduardo Federico Smith Pigott.

servidores con las felicitaciones de costumbre, recibieron en cambio las disculpas que tanto se les debían. El Sr. Munder, mistress Pentreath, Betsey, y el criado del Sr. Trankland, agrupados en el vestíbulo y algo turbados todos, pedían a porfía perdón por no haberse encontrado a la puerta en el momento de llegar a ella el carruaje. La aparición del bebé cambió en boca del ama de llaves y de la criada estas fórmulas apologeticas en fórmulas de admiración, pero los hombres permanecieron serios y tristes disculpándose de mal tiempo, como si la bruma y la lluvia hubiesen sido obra suya. El motivo de su insistencia en tratar de este penoso asunto acabó de aclararse mientras acompañaban a los señores Trankland a la escalera del Oeste. La tempestad de aquella mañana había sido fatal a tres pescadores de Porthgenna, perdidos en el mar con sus barcas, y cuya muerte había llevado el duelo a toda

la aldea. Desde que había llegado esta noticia a sus oídos, a las primeras horas de la tarde, los criados del castillo no habían hecho más que hablar de esa catástrofe y el Sr. Munder se creyó en la obligación de explicar la ausencia de los aldeanos del camino recorrido por su castellano, por la consternación en que había sumergido a la pequeña comunidad aquel trágico accidente. En circunstancias menos lamentables la esplanada del Oeste hubiera estado cubierta de una muchedumbre idólatra y el carruaje hubiera sido saludado con entusiastas aclamaciones.

Leonardo, casi hubiera deseado llegar aquí algunos días mas tarde murmuró Rosmunda, cuyo brazo oprimió el de su marido con un sobresalto nervioso... Es muy triste, muy desalentador, entrar de nuevo en su morada natal en un día semejante. La historia de esos desgraciados pescadores es una relación algo sombría, querido amor mío, para saludar mi regreso bajo el techo que me ha visto nacer. Seamos los primeros, mañana por la mañana, en hacer llegar alguna cosa allá abajo... y veamos lo que se pueda hacer desde luego en favor de esas pobres mujeres y de esos niños que han quedado sin apoyo. No estaré tranquila, después de haber escuchado esa historia, hasta que habremos agotado todos los medios para acudir en su auxilio.

—Espero, señora, que encontrareis bien

blico de 23 de Abril de 1870 y real orden de 19 de Julio del mismo año.

Art. 3.º Todo atentado contra las vías de comunicación, y especialmente las férreas y telegráficas, será al efecto reputado como delito contra el orden público y contra las fuerzas militares encargadas de su sostenimiento.

Art. 4.º De igual manera serán reputados como perturbadores del orden público los autores de los delitos de incendio y daños y cualesquiera otros que tiendan a alterar la paz pública.

Art. 5.º Las autoridades civiles y los tribunales ordinarios continuarán en el ejercicio de sus funciones, mientras no se opongan a lo determinado en el presente bando.

Art. 6.º Los grupos sediciosos quedan intimados a disolverse en el acto, debiendo ser disueltos en otro caso por medio de la fuerza, someténdose a los delincuentes a los consejos de guerra.

Espero de la acreditada sensatez de este pueblo, que tantas pruebas tiene dadas de amor a la libertad y respeto a los derechos de todos, que no me pondrá en el duro trance de apelar a la fuerza para reprimir en el acto con la energía indispensable según estoy dispuesto a hacerlo, todo atentado al orden y a los intereses generales de un país honrado y culto como este.

Valencia 10 de Abril de 1890. *Marcelo de Azcárraga.*

Fuerzas del ejército ocupan San Juan, la Lonja, casa del Ayuntamiento, plaza de San Francisco, plaza de Villarrasa, colegio de San José, casa-residencia de los jesuitas y otros muchos puntos.

Valencia 12.

Como asegurábamos ayer al desaprobar la declaración del estado de guerra, pueden darse por totalmente terminados, y permitásenos la redundancia, los sucesos del día anterior, sin que queden de ellos otras huellas que aquellas que iremos señalando y que los consejos de guerra no pueden borrar.

El día de ayer lo consagró el vecindario a comentar los hechos y examinar los distintos campos de batalla: desde la fonda de Roma al Casino Tradicionalista, y desde aquí a la casa-residencia de los padres jesuitas, pasando algunos por el colegio de San José para convencerse de que, efectivamente, ondeaba en aquel católico apostólico romano establecimiento la bandera de la protestante Inglaterra.

Sobre esto de poner establecimientos como colegios, fondas, etc., etc., bajo el amparo de un pabellón extranjero, hablaremos largo y tendido, porque, francamente, la cosa reviste mucha gravedad y puede dar origen a complicaciones que todo español honrado debe evitar, amen de que se infiere un insulto, un agravio a la noble e hidalga nación española cuando son españoles mal llamados españoles, o españoles indignos de haber nacido en este suelo, los que infieren el agravio y arrastran el decoro nacional por el extranjero buscando amparo y protección.

Pasé que los extraños lo hagan, pero, vive Dios, que es intolerable que los de casa sean pregoneros de nuestro descrédito y cómplices o autores de las desgracias que puedan sobrevenir si algún día, por una desgracia o por un accidente, nos vemos en la dura necesidad de humillarnos ante el extranjero o sufrir las consecuencias de una guerra.

Protestamos con toda nuestra alma contra semejante antipatriótica conducta: como hijos de esta España, a veces muy desventurada, lloremos sus desgracias, suframos resignados las torpezas de malos gobiernos y los pecados que son fruto nocivo de la herencia, pero la vemos en nuestra propia casa, la ropa sucia y no descubramos nuestras vergüenzas ante los ojos del extranjero.

En último resultado preguntamos nosotros; ¿qué se proponen esos españoles que viven bajo el amparo y protección extranjeros? Una venganza; porque evitar el daño, no lo evitan izando ni uno ni cien pabellones; luego lo que buscan en último término no es ni más ni menos que asegurar el castigo de quien lo causa, y en la mayor parte de los casos asegurar un puñado de oro.

Y dejando esta digresión, que ha brotado contra nuestra voluntad del fondo del alma, sigamos la crónica.

Los telegramas de Madrid dan cuenta de que el ministro de Gobernación, nuestro pseudo-paisano D. Tripitario, contestando en el Senado y en el Congreso a las preguntas que respectiva-

mente le han dirigido los señores marqueses de Sardoal y García Alix sobre los sucesos de Valencia, se ha mostrado muy enérgico y ha calificado con las palabras más duras del diccionario lo aquí ocurrido.

Hora es de hablar claro, puesto que lo quiere el gobierno.

Los sucesos de Valencia pueden dividirse en dos grupos o períodos.

Fué el primero una explosión del sentimiento liberal, motivada por las imprudencias de los tradicionalistas.

No discutimos la forma de aquella manifestación, pero si debemos decir, sin temor de que nadie nos desmienta, que fué espontánea y que en ella tomaron parte hombres de todos los partidos y personas de todas las clases sociales.

Tenemos que repetir: la carta de D. Carlos al marqués de Cerralbo lo dice muy claro: se trata de preparar una TERCERA guerra civil, y cuando están todavía frescas las heridas, cuando esta provincia recuerda como si fueran de ayer mismo las hecatombes de Bechl y de los silos de Burjasot, ¿qué extraño es que se confundieran en un mismo sentimiento el conservador y el republicano, el banquero y el industrial, el título de Castilla y el modesto obrero?

Téngase además en cuenta que la fatalidad había arreglado la cosa de manera que coincidiera el aniversario de aquel horrible banquete de Cabrera en los silos de Burjasot con el banquete de Cerralbo en la ermita del Salvador, y se comprenderá que los ánimos debían estar excitadísimos.

A pesar de esto, ni la autoridad encontró dentro de las leyes medios para que los tradicionalistas desistieran de sus propósitos, ni los carlistas quisieron comprender que en Valencia no se pueden dar impunemente vivas a Carlos VII.

Pero la contramanifestación, se dirá, pasó los límites de lo tolerable y no se limitó a una silba, sino que se dió el espectáculo de que las masas populares pusieran cerca a una fonda, y en presencia de las autoridades apedrearan un edificio que ocupaban, además de los carlistas, otras muchas personas: y se llegó a más, al intento de incendiar el casino de los tradicionalistas y la casa-residencia de los jesuitas.

Acerca de este particular sólo tenemos que contestar una cosa al ministro. ¿Son todos estos hechos vandálicos, salvajes, infames y criminales? ¿No le bastan estos calificativos? ¿Los encuentra más fuertes en el diccionario de la lengua o en el *argot* de la gente brava? Empléelos si gusta, pero tenga entendido que cuanto mayor sea la fuerza con que los condene, mayor, mucho mayor es su responsabilidad; porque el *crimine opacifico* tal vez no podía evitarse, pero lo demás, todo lo demás, pudo y debió evitarse, y por lo tanto la responsabilidad es de quien no evitó aquellos desmanes, y se queda hoy tan fresco llamando salvajes y no sabemos cuántas cosas más a los que tuvieron libertad completa para realizarlos con impunidad manifiesta.

El sistema es muy cómodo, pero el país no se deja engañar por tales artificios: decir que los días 9 y 10 participó al gobernador que viviera prevenido y obrara con energía, y al confesar que a pesar de las prevenciones se han realizado los hechos que pudieron evitarse con cuatro guardias civiles y un cabo convenientemente situados, lanzar por toda disculpa unos cuantos denuestos contra los anónimos autores de aquellos hechos, eso, señor Ruiz Capdepón, no es serio; eso sólo puede pasar en la España regida por un gobierno caduco y agonizante.

Ya no hay inconveniente en decir donde se refugiaron anteanoche el marqués de Cerralbo y su señora é hija.

Apenas anocheado salió el jefe de los tradicionalistas acompañado de dos amigos, por la puerta trasera de la fonda de Roma, y poco después hicieron lo propio su señora é hija, subiendo las dos en un carruaje.

Se dirigieron todos a la Capitania general, donde el Sr. Azcárraga les dió hospedaje.

Ayer se habló mucho de la marcha del marqués y su familia. No faltó quien aseguraba que habían salido en un tren especial en la madrugada de ayer, y hubo además otras versiones distintas respecto a su salida. El hecho cierto es que partieron en el tren-correo de Madrid, ocupando un reservado, juntamente con el marqués de Valdespina, que, procedente de Zaragoza, se había unido en

Tarragona a los citados viajeros para entrar en Valencia unidos.

Fuerza de la Guardia civil, al mando de un teniente, salió en el tren.

El secretario del gobierno de la provincia acompañó a los viajeros hasta Alceira, sin ocurrir nada en los pueblos del tránsito.

Ya dijimos ayer que habían sido detenidos por el teniente alcalde posibilista Sr. Taroncher tres muchachos y dos hombres como presuntos autores del incendio de los felatos.

Un colega dice que han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

Para lo que proceda en derecho, hemos de manifestar que el incendio y la detención fueron anteriores a la declaración del estado de guerra.

El hecho es independiente de las manifestaciones anticarlistas. En todas las alteraciones de orden público ocurre siempre, lo mismo en Valencia que fuera de Valencia, que se ataca a los felatos, bien por el odio que se tiene a este impuesto, bien por el interés de los matuteros. Esto, sin embargo, hemos de hacer constar que, hasta entrada la noche, cuando ya había terminado el jaleo carlista, no sufrieron daño las casetas de los felatos.

Y ahora hemos de señalar otra imprevision. ¿Es que estaban abandonadas estas dependencias? ¿Es que no sirven para nada los teléfonos que tanto dinero cuestan al Ayuntamiento?

El dueño del hotel de Roma ha hecho levantar acta ante el vicecónsul de Italia de los perjuicios sufridos y se propone reclamar diplomáticamente una indemnización de cinco mil duros.

Caras pedradas, aunque suponemos que ya vendrá el tío Paco con la rebaja, y que allá veremos quién ha de pagarlas.

También dice un colega que los padres jesuitas pedirán por conducto de la poderosa y protestante Inglaterra la correspondiente indemnización.

No creemos que se atreva a ello.

Solo eso nos faltaba; que después de lo de Borrull vinieran un par de acorazados británicos a sacarnos unas cuantas libras esterlinas en pago de la hospitalidad prestada a los hijos de Loyola, que tanto dinero sacan de este país.

Y a propósito de los jesuitas.

Otro diario dice que el cocinero de los padres jesuitas ha denunciado al juzgado el hecho de haber desaparecido ocho duros en plata que guardaba, y dos en calderilla que pertenecían al portero, atribuyendo la desaparición a los grupos que anteaer penetraron en el edificio.

¡Ah!... ¡Oh!... ¡Uf!...

Buen argumento para Capdepón. Los autores de los sucesos de Valencia resultaron también ladrones: ladrones de cocineros; de cocineros de jesuitas.

Circunstancia agravante.

Asegúrase que el dueño de la casa calle Portal de Valldigna donde está instalado el Círculo Tradicionalista, ha notificado al presidente de la junta directiva de este centro que la deje vacía dentro del plazo de cuarenta días.

Y ahora un ruego al capitán general. La declaración del estado de guerra causó grandes perjuicios al comercio, porque mantiene el estado de alarma, impide la venida de forasteros y aminora el tráfico, puesto que algunos se resisten a remesar géneros, ignorando lo que aquí ocurre.

Como afortunadamente la tranquilidad se ha restablecido por completo, le rogamos que cuanto antes, y sino fuera mucho pedir, le pediríamos que hoy mismo levante el estado de guerra y vuelvan las cosas a la normalidad, que es el estado de paz.

Tenga la seguridad el digno Sr. Azcárraga que Valencia le agradecerá esta medida, reputándola como un nuevo beneficio a los muchos de que le somos deudores.

También en Cataluña ha sido silbado el marqués de Cerralbo; de modo que no debió sorprenderle la silba de Valencia.

Hé aquí la interesante carta que leemos en *El Diluvio* de Barcelona.

Villanueva y Geltrú 9 Abril 1890.

Por si no ha recibido de pluma mejor cortada que la mía noticias de la llegada o paso por esta villa del marqués de Cerralbo, voy a dárselas para que haga

el uso que de ellas crea conveniente en el periódico de su digna dirección.

En el tren que pasa por esta a las diez y quince minutos noche iba el marqués de Cerralbo.

Los carlistas de ésta, en número de veinticinco, contando tres curas, y prescindiendo de una docena de *reparadoras*, han ido al andén para saludar a dicho marqués. Así que ha llegado el tren, una música alquilada por los carlistas ha empezado a tocar la Marcha-Real. Un ex-cabecilla, D. José Pascual, de ésta, ha dado un grito de ¡viva el marqués de Cerralbo! y otro ¡viva la religión! que fueron contestados por los suyos.

En seguida un liberal, desde el andén ha gritado ¡viva la libertad! y también ha sido contestado por los carlistas; prueba de que éstos sabían poco el papel; pero advertidos, han dado en seguida otro grito de ¡muera la libertad! Un grupo de más de 400 republicanos federales que se habían situado desde el andén hasta la calle de la Libertad, ha prorrumpido en atronadores vivas a la república y mueras a Carlos VII y al marqués de Cerralbo, gritando al propio tiempo ¡muera los asesinos del Vendrell, de Llaers, de Igualada y de Cardedeu! Una estrepitosa silba ha seguido a los gritos, sin que fuera posible oírse ninguna de las palabras que el marqués de Cerralbo, que no se ha atrevido a bajar del coche, intentaba dirigir a sus contados amigos del andén.

Uno de los federales se ha adelantado hasta la portezuela del coche en que iba el marqués, y después de dar un viva a la república, que ha sido fuertemente contestado, ha dicho: «Aquí no hay carlistas.» «Si que los hay», ha contestado el Sr. Lauder, que iba en compañía del marqués. «¡Mentira!» han contestado muchisimas voces, y en seguida casi todos a unisono han entonado «La Marsellesa», apagando los acordes de la Marcha-Real, que tocaba la ya referida música.

Casi todos los viajeros del tren simpatizaban con los federales, y daban algunos gritos de ¡viva la libertad! gritando hasta muchos viajeros del mismo coche en que viajaban el marqués de Cerralbo y el Sr. Lauder.

Tan pronto se ha marchado el tren han desaparecido los pocos carlistas, sin que se haya sabido cómo. Por viajeros llegados en el mismo tren hemos sabido que en Sitges la silba y los gritos de ¡viva la república! y ¡abajo el absolutismo! han sido atronadores. Más de 200 liberales, colocados en el andén, no han cesado de silbar o gritar durante los tres minutos que para el tren en dicha villa.—*El Corresponsal.*

El padre Goberna debía predicar ayer en la iglesia de San Sebastian y no lo verificó sin duda por lo mucho que le han afectado los sucesos de anteaer.

La verdad es que defraudó a muchos fieles que acudieron al templo casi con el exclusivo objeto de oír la evangélica palabra del hijo predilecto de Loyola.

LO QUE SUCEDE EN CHILE

Para que nuestros lectores puedan enterarse de los sufrimientos que han tenido que padecer los incautos que creyendo en pomposos anuncios se dejaron embaucar, abandonando su patria en busca de soñados tesoros, copiamos la siguiente carta que acaba de recibir uno de nuestros mejores amigos.

Dice así:

Mendoza 16 febrero 1890.

Apreciable amigo: Por medio de la presente voy a noticiarle en primer lugar mi arrepentimiento por no haber escuchado los desinteresados consejos y avisos que V. me daba antes de abandonar la hermosa isla que nos vio nacer, en dirección a Chile. ¡Ojalá hubiera escuchado la desinteresada voz de la verdad y no hubiera sufrido las calamidades y miserias a que me he visto expuesto! No he sufrido hambre, pero muy poco ha faltado; y si es verdad que siempre he comido, a veces los alimentos han sido tan malos que los perros los hubieran desechado.

Recuerdo perfectamente lo que V. me estaba diciendo a cada momento «que en Chile se trataba a los blancos peor que no se trataba antes en Cuba a los negros» por haber visto muchas veces confirmados sus asertos; aquí se trata a los emigrantes con mas inhumanidad que a los prisioneros en tiempo de guerra.

Si querido amigo, en Chile acontece, y yo desgraciadamente me cuento entre el número de las víctimas y lo mismo ha

acontecido á varios de mis infortunados paisanos; que se presenta un Señor y contrata el jornal del obrero á 6 ó 7 chanchos y despues de hecho el trabajo no quiere pagar mas que á razon de 3, que ni siquiera bastan para saciar el hambre que se sufre en Chile, y ¡ay del que se atreve á reclamar lo estipulado pues es conducido á la barra por la policia y allí se le suministra una descarga de palos y cachetes que á penas le dejan con vida.

¡Oh farsal ¡Oh engaño! ¡Oh república dirigida por curas y frailes! Si las cosas pudieran hacerse dos veces querido amigo, á buen seguro no me cogieran á mí.

No crea no que pondere ni exagere en lo mas mínimo los hechos, pues mi relato resulta pálido ante la realidad de lo que ocurre y creo no seré el único que escriba á Mallorca, pues me parece que todos dirán lo mismo y algunos dirán quizás mucho mas, porque para ello tendrán motivos mas que suficientes, pues calcule, querido amigo, que la mayor parte de los mallorquines prefieren pasar la cordillera de los Andes en donde este año han perecido envueltos por las nieves, muchos individuos, que no seguir aguantando estas iniquidades cometidas por los chilenos.

Como obra humanitaria suplico á V. haga publicar la presente en algún periódico de la isla á fin de que si todavía hay algún iluso que como yo quiera abandonar su patria, desista de su pensamiento si no quiere ser víctima de las mas inicuas crueldades.

Para salir de Chile y llegar á la República Argentina, ó sea á la primera poblacion que es Mendoza, se necesita recorrer un trayecto de unas 82 ó 84 leguas de escabrosas montañas cargadas siempre de nieve, con muy escasos alimentos, pues hay algunas jornadas que uno tiene que andar 15 y 18 leguas sin encontrar caserío alguno, todo aquello está desierto, no se encuentran mas que vastos valles, rios y montes. En una palabra, el paisano que me escribe esta carta, emigrante tambien como yo de Chile y natural del pueblo de Santañy y de nombre Juan Escalas, al llegar á los Andes, último pueblo de Chile, preguntó á una anciana por donde paraba el camino de la Cordillera, y no fué poca nuestra sorpresa al ver á aquella buena vieja con las manos puestas sobre la cabeza exclamar: ¡Pobrecito, vá V. á pasar la Cordillera!

Voy á concluir la presente suplicando á V. de afectuosos recuerdos á toda su familia y amigos encareciéndoles tengan bien presente cuanto llevo apuntado.

No me conteste hasta que reciba otra carta mia, pues todavía no pienso que darne aquí.

Quedo de V. atento y S. S.
JUAN MULET.

Crónica local.

La Diputación Provincial ha aprobado el siguiente reparto de la cantidad presupuestada para las obras de reparación del embalsado del ingreso y peñisillo del edificio que ocupan los Juzgados de partido y municipales de Palma:

	Ptas. Cts.
Palma	996'01
Algaida	90'27
Andraitx	75'28
Bañalbufar	16'60
Buñola	110'62
Calviá	85'72
Deyá	14'66
Esporlas	45'60
Establiments	26'98
Estallenchs	13'10
Fornalutx	11'61
Lluchmayor	200'45
Marratxi	76'52
Puigpuent	46'25
Santa Eugenia	26'85
Santa Maria	56'07
Sóller	54'28
Valldemosa	45'15
Total	1992'02

Apesar del mal estado en que se encuentra el mar, á las seis y media de esta mañana ha emprendido viaje para Barcelona el vapor *Belver* con el correo, bastante pasaje y varios efectos.

Dicho buque mañana debe emprender viaje desde Barcelona á Tierra Santa.

Hoy tampoco llegará de Barcelona el vapor *Palma*, pues se ha recibido tele-

grama de que el temporal le impide la salida de aquel puerto.

Ha tomado posesion de su destino el nuevo Administrador de la Subalterna del partido de Manacor el joven abogado D. Guillermo Roca y Fons, para cuyo cargo fué últimamente nombrado.

Segun un telegrama de Sóller que publica uno de nuestros colegas, ha embarcado cerca de Aygüesmorts el laud *Maria* de aquella matrícula con cargamento de naranjas, habiéndose salvado toda la tripulacion.

El buque y cargamento creese se habrán perdido por completo.

Al verificarse unas obras en la fachada de la antigua casa del Sr. Mas *d' es Pla del Rey* en la plaza de la Catedral, se ha desprendido un trozo de revoco quedando al descubierto una inscripción latina y aunque exenta de valor arqueológico, revela segun hemos oido decir el nombre de un doctor que la habitó.

Anoche no hubo funcion en el Teatro Principal. Para esta noche tampoco se ha anunciado.

Dícese que el próximo domingo saldrá para Alicante la compañía infantil. Ignoramos la certeza que pueda tener la noticia.

D. Sebastian Perelló, licenciado en filosofía y Letras ha sido nombrado profesor del Colegio de segunda enseñanza de Manacor.

La Guardia civil detuvo en Campos á un individuo que habia herido á otro por la espalda con un cuchillo.

Nuestro querido amigo, el conocido dentista de esta ciudad D. Miguel Ferrer, que con asiduidad se consagra en Sóller, su pueblo natal, á la cria de las abejas, se propone montar en el predio *Son Blanco* un apiario ajustado á los más adelantados modelos que se conocen.

En aguas de Binisafuller, ha varado el pailebot *Nueva Estrella*, de la matrícula de Ciudadela que, procedente de Argel, se dirigía á aquella ciudad, con cargamento de salvado.

Corría el temporal el *Nueva Estrella* y un golpe de mar le destrozó el timón; sin gobierno el buque fué á encallar en la costa.

La tripulacion se ha salvado. Se hacen esfuerzos para poner á flote el barco.

En una de las barcas de pesca que anteayer cruzaba por nuestra bahía fué herido en la cabeza el patrón por uno de los cabos que sujetan la vela llamada *escota* en el momento que éste efectuaba la virada.

Acto seguido los tripulantes hicieron rumbo al puerto en cuyo punto desembarcaron al herido, siendo transportado en un carruaje á su casa.

Las lesiones sufridas por dicho marinero ofrecen poca gravedad.

Ha sido embarcada en el vapor-correo *Nuevo Mahón* una ternera que ha de servir de origen á la vacunacion directa que ha de practicarse á los individuos de tropa que se hallan de guarnicion en Mahón.

Por causa del mal tiempo continúa detenido en nuestro puerto el vapor *Nuevo Nahón*, esperando que abonance. El *Portilla Wite* tambien suspendió ayer su salida por Porto-Cristo, Manacor.

El agente ejecutivo de apremio de la primera zona de esta capital, D. Guillermo Gelabert, en comunicacion fecha 2 de los corrientes, participa haber relevado del cargo de auxiliar de dicha agencia á don Eduardo Tubau.

Los partes dados por los facultativos del Ayuntamiento á la Alcaldia sobre el estado de la enfermedad variolosa durante la primera quincena del mes de Abril acusan el siguiente movimiento:

Existencia de atacados al finalizar la segunda quincena de Marzo, 8; invadidos durante la que terminó ayer, 5; total 43.

Curados durante la misma, 8; defunciones, 1; total 9.

Existencia que resultó en el dia de ayer, 4.

La Comision provincial de esta pro-

vincia publica estado de gastos originados por las obras verificadas por administracion en los edificios provinciales, durante el mes de Febrero último cuyas sumas arrojan un total de 1,175 35 pesetas.

El Ayuntamiento de esta ciudad inserta en el *Boletín Oficial* correspondiente al sábado último un estado expresivo de los gastos originados durante la finida semana del 31 en las obras verificadas por administracion.

Cuento de nunca acabar. No cesan las quejas del público contra el procedimiento incorrecto de la actual empresa de consumos.

Tenemos noticia de otra arbitrariedad cometida anteayer por los dependientes del fiato de la Puerta de S. Antonio, pero afortunadamente en esta ocasion el hecho ha recaido en contra de un amigo nuestro que conociendo los derechos ha podido utilizar los medios que para su defensa le conceda la vigente ley, y despues de firmado el oportuno expediente, acude en recurso de alzada ante el Sr. Administrador de contribuciones é impuestos.

Seguros de que este celoso funcionario resolverá en justicia, daremos conocimiento á nuestros lectores del resultado para que utilizando el ejemplo, acudan ante la Delegacion de Hacienda, en cuantas ocasiones se vean atropellados y vejados de una manera arbitraria por la dichosa empresa de consumos.

Continúa hoy el tiempo frio y con tendencias á reproducirse las lluvias. El mar sigue alborotado y muy baja la columna barométrica, de modo que no es probable salgan hoy los buques que por causa del mal tiempo están detenidos.

Ayer en la plaza de Abastos le fué de comisada á una vendedora, buena cantidad de naranjas por no reunir éstas las condiciones higiénicas necesarias.

Parece ser que no es la primera vez que dicha mujer ha sido hallada en idéntico delito.

Los señores Bellot y García, duenos de la tienda de pañeria y sastrería situada en las calles de Estade y Rubí números 2 y 4, 13 y 15 respectivamente, nos participan haber recibido extenso surtido de géneros, así nacionales como extranjeros, para las estaciones de primavera y verano.

Gracias á Dios que se ha mejorado el alumbrado de la Plaza de Copiñas, no sabemos si por haber cambiado de nombre.

Con un simple cambio de farol se ha obtenido el resultado quedando tambien favorecidos los vecinos de la calle de la Luz que por irrision han estado á oscuras durante muchos años.

El Ayuntamiento de La Puebla publica un estado expresivo de los gastos ocasionados durante la segunda quincena del mes de Marzo último en las obras publicas que aquella corporacion tiene verificadas.

El Ayuntamiento de Palma inserta en el periódico oficial nueva relacion de los bonos y cupones que han sido amortizados durante los meses de Enero y Febrero último, en número de 477 y ofreciendo continuarla.

UNÁNIME OPINION MÉDICA
(*Desconfiar de las imitaciones.*)

Barcelona 16 abril 1886
Habiendo ensayado en distintos casos de *raquitismo escrofulismo y decaimiento general* la *Emulsion Scott* de aceite puro de higado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido ventajosos resultados, no solo por su *accion tónico-reconstituyente*, sino tambien por la facilidad con que los enfermos la toleran, como así mismo por su fácil digestion.

Dr. JUAN BASSOLS.

Estado del tiempo á las 9 de hoy.
Barómetro aneroide, 749 m.
Termómetro centigrado, 15.
Nubes y Vientos.
Variacion barométrica, en 24 h. 1 m.

TEATRO CIRCO

Con una concurrencia numerosa y distinguida se representó anoche por primera vez en esta temporada la preciosa comedia de Eusebio Blasco *Los dulces de la boda*.

Todos los artistas que en ella tomaron parte, procuraron agradar al público y lo consiguieron, siendo aplaudidos al final de la obra.

La segunda representación de la zarzuela *El Trovador* fué muy celebrada por el público, que siempre ve con agrado á la Srita. Duato y al Sr. Bolumar.

Esta noche se pondrá en escena *El Beso*, *Los besons de Sedavi* y la zarzuela *Para casa de los padres*.

La concurrencia será numerosa, por cuanto anoche ya habia mucha localidad encargada.

La compañía del Sr. Bolumar de cada dia va conquistándose muy justamente el favor del público, pues da mucha variedad á los espectáculos y en todas las obras ha precedido muy buena eleccion así es que si sigue como hasta aqui, puede pasarse muy bien todo el verano en esta ciudad, máxime no habiendo otra clase de diversiones publicas, el Circo puede ser el único centro de reunion.

ADMINISTRACION
DE CONTRIBUCIONES DE LAS BALEARES

SECCION DE DIRECTAS
Negociado de Industrial
A LOS SEÑES. INDUSTRIALES DE CLASES AGREHIADAS DE ESTA CAPITAL

DIAS QUE SE SEÑALAN
Dia 17 de Abril

A las 8 de la mañana.—Bronicistas.
A las 8 y media de id.—Caldereros.
A las 9 de id.—Carpinteros con taller abierto.

A las 9 y media de id.—Id. de idem última base.

A las 10 de id.—Carreteros ó constructores de carros.

A las 10 y media de id.—Cesteros ó constructores de cestos.

A las 11 de id.—Constructores de pipas, cubas y cubetas.

A las 11 y media de id.—Esmaltadores y engastadores de piedras falsas.

A las 12 de id.—Herrereros, cerrajereros y freneros.

TEATRO CIRCO BALEAR

Funcion para hoy miércoles

DIA DE MODA

La comedia en un acto

EL BESO

Estreno en esta capital de la comedia valenciana en dos actos

ELS BESONS DE SEDAVI

Primera representación de la zarzuela PARA CASA DE LOS PADRES

PRECIOS.—Palcos 4 pesetas.—Butacas 0'75.—Sillas circulares 0'50.—Anfiteatro 0'25.—Entrada general 0'50.—Medias entradas 0'30.

A las ocho y media.

Funcion para mañana jueves

Estreno de la bonita comedia en tres actos

DAR EN EL BLANCO

Y la zarzuela

QUI FUIG DE DEU

Telegramas.

Madrid 15, 2'15 n.

El general Daban marchó á Alicante.

En la estación fueron á despedirle varios generales, y mas de trescientos oficiales.

Solo tres iban de uniforme.

Tambien fué á despedirle el general Martinez Campos.

Se dieron vivas al Rey por el general Daban.

Madrid 15, 10'45 n.

En el Congreso el Sr. Maura ha pronunciado un enérgico discurso combatiendo el voto particular y los presupuestos de Marina.

El Sr. Cosgayon calificó al actual ministro de Marina de perturbador del Gobierno y de las Cámaras.

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto, y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos



RR. PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)
Prior Dom MAGUELONNE
2 MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 - Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTABO 1373 POR EL PRIOR
EN Pedro BOURSAUD
El empleo cotidiano del RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortísimo y las encías rientes de los dientes un blanco perfecto.
Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalando esta antiquísima y útil preparación como el mejor rativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.
Mixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Mixir el 1/2 lit. 14'; Litro 23'.
Casa fundada en 1807
Agentes: **SEGUIN** Rue Regnerie, 3 BORDEAUX
Deposito en todas las buenas Perfumerías Farmacias y Droguerías.

El Catálogo general ilustrado, en español ó en francés, encuadrado en 800 grabados (modelos, indicios) para la ESTACION de invierno, que se remite gratis y franco á quien lo pida á
M. JULES JALUZOT & C^o
PARIS
En este catálogo se indican las condiciones para los envíos franco de portes y de gastos á todos los Países del mundo.
Se remiten igualmente franco las muestras de todos los tejidos que componen los hermosos vestidos del PRIMAVERA y ZEMER, pero especificar bien clases y precios.
Interpretos en todas las Lenguas á la disposición de las señoras que deseen visitar los almacenes.

Printemps
NOVEDADES
Pídase
PARIS
GRANDES ALMACENES DEL
PARIS

Almoneda de libros
CALLE DE MONTESION, 50
Hay en venta algunos millares de obras escogidas de todas clases y ciencias principalmente eclesiásticas, á precios ínfimos y casi nulos.
Durará tan solo cuatro días improrrogables, del 16 al 19 del actual. Se facilitan catálogos. 3-1

Nodriza
Hay una que desea encontrar criatura en casa de sus padres, leche de dos meses. Informarán, Arrabal de Santa Catalina, calle Mayor, número 23.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS
La Union Comercial
LONDRES
CAPITAL Pesetas 62.500,000
AGENTES **Martinez y Planas**
San Juan, 20
PALMA DE MALLORCA
y en el Banco de Felanitx.
Felanitx.

Lecciones á domicilio
Las da un profesor de primera enseñanza.
Informarán en la imprenta de este periódico.

Alquiler
En la casa zaguan, calle de la Calatrava, número 56, hay tres pisos con habitaciones de bastante capacidad, tres cuartos, dormitorios uno y dos los otros, agua de fuente y de pozo, un porche muy grande y terrado.
El precio mensual es de 8 pesetas cada uno. Darán razon en la misma casa principal derecha.

Carruajes
APUNTAORES, 4—TELÉFONO, 144
En este establecimiento se encontrarán carruajes de todas clases, cuyo servicio estará abierto tanto de dia como de noche.

Los que viajan
Encontrarán maletas, carteras y sacos, con ventaja de precios, en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Una nodriza de 27 años y la leche de 11 dias desearia criatura para criar en Alaró, calle de Can Cocheti, número 4; en el cuartel de la Guardia civil, número 8, informarán.

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO DE José Ramon y Coll
Aplicación al diagnóstico de las enfermedades de los métodos modernos de exploración física, química y microscópica y en particular á las genito-urinarias.
Calle del Conquistador, 14, 1.
HORAS DE CONSULTA DE 11 A 2 TARDE 15-3

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS domicilio en Barcelona, ANCHA, 64. Delegaciones en toda España

CAPITAL DE GARANTIA, independiente del aportado por los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Las familias mediante pequeños ahorros pueden crearse un capital respetable. Por ejemplo: un padre á la edad de 30 años, pagando 25 duros anuales, lega á su esposa é hijos un capital de 4.000 duros. ¿Quién no puede ahorrar esta pequeña cantidad?

La prima puede fraccionarse en semestres ó trimestres, lo cual facilita el pago. Cuando se han pagado ya tres anualidades el seguro no puede caducar. Después de tres años, la Compañía hace préstamos con la garantía de las pólizas en proporcion á su valor actual.

Las muchas combinaciones que tiene establecidas el VITALICIO tanto para caso de muerte como para caso de vida, satisfacen completamente todas las necesidades de las familias, sean cuales fueren las circunstancias en que se encuentren.

Agente General en las Baleares D. EDUARDO PEREZ del VALLE, Calle de San Nicolás, núm. 35-2.º Palma.

No se desconfie de la **CURACION**, por antiguo que sea el padecimiento, de las enfermedades **NERVIOSAS** tenidas por incurables, con las Pastillas Antiepilépticas de **OCHOA** (farmacéutico,) cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que dedican **LA**

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

vulgo MAL DE CORAZON Alferectia y mal de SAN PAU en CATALUÑA

20 y 30 años. Para más detalles, se dan prospectos GRATIS. Duque de Alba, 13, Madrid. De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Canarias y Filipinas. En Alayor, farmacia de D. Juan Hernandez.

LA CURACION DE LOS TISICOS.
Las píldoras antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por las Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las Píldoras antisépticas se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. Calman la tos, moderan la expectoracion, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito. Son las Antisépticas Audet á la tisis lo que la quinina al paludismo, segun opinion de médicos que han comprobado su eficacia—10 pesetas.—Venta boticas.—Se remiten á todas partes previo envío de su importe en sellos al **Instituto Audet**, Carrera de San Gerónimo, 15, Madrid.
Venta en Palma en casa Valenzuela y buenas boticas y droguerías. 488

IMPORTANTISIMO FLUIDO VITAL

Remedio infalible para la curacion de la **impotencia, derrames seminales**, y de toda clase de desarreglo producido por **excesos sexuales** durante la juventud ó la vejez. Este específico curará aun cuando hayan fallado todos los demás remedios y es el único medicamento que cura todos los casos de **debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial ó total, prostracion nerviosa, consuncion, espermatorrea ó derrames seminales** y toda clase de debilidad en el organismo, como **falta de virilidad** y enfermedad en los órganos genitales. Este específico es para uso interno. Obra como calmante y devuelve prontamente al enfermo la salud del cuerpo y del espíritu, comunica fuerza y vigor, revive las funciones orgánicas y entona especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente y cesando, por último, la excitacion general que suele acompañar en estos casos. Los derrames ya sean involuntarios ó prematuros, se contienen y se refuerzan las partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obra constitucionalmente este específico. Es un remedio seguro en todos los casos, 5 pesetas. Se remite previo envío de su importe en sellos ó giro al **Instituto Audet**, Carrera de San Gerónimo, 15, Madrid.
Venta en Palma en casa Valenzuela y buenas boticas y droguerías. 488

VAPORES CORREOS FRANCESES
Saldrá de Barcelona el 18 Abril para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

Provence

Admite carga y pasajeros.
Para más informes en Palma, Plaza de Copiñas, número 5. 8-8

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN
ACETEMILAGROSO PARA RECUPERAR LA SALUD
AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C^o. BARCELONA
ACRADA Á LOS NIÑOS
El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida y se prepara en la mayor fabrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo, siendo, bajo todo punto de vista, preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en legítima como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.
Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.
El precio es muy moderado.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
VICENTE FERRER Y C^o. BARCELONA

Grandes recompensas

A D. ANTONIO ESTEVA Y OLIVER
Después de cerrada la Exposición Universal de París de 1890 ha obtenido, en premio de su exquisita fabricacion de dulces, etc., etc., **Medalla de oro de la Academia Nacional de Paris**; y á más ha sido nombrado miembro de dicha Academia.

Igualmente ha sido investido de miembro de la **Sociedad Científica Europea** en Bruselas; cuya Sociedad le ha adjudicado la **Medalla de primera clase** en mérito de su exquisita confeccion de los artículos de su ramo.

Con tal motivo doy la enhorabuena al fabricante mi amigo Esteva.—*Jacobo Tur.*

Cultos.

SANTO DE HOY.
Santo Toribio obispo de Astorga
El Jubileo de Cuarenta Horas se gana en Santa Catalina de Sena.

Sección Comercial.

BUQUES FONDEADOS.
Dia 15
Ninguno.
DESPACHADOS
Para Marsella polacra goleta Luisa, de 63 ton., cap. D. Luis Coll, con 6 mar. y vino.
Para Trapani bergantin goleta San José, de 228 ton., cap. D. Rafael Bannasar, con 40 mar. y lastre.
Para Barcelona vapor Bellver, de 788 ton., cap. D. Juan Singala, con 30 mar. pas., balija y efectos.